VNITRNI ENERGIE TELESA
aneb
Jak souvisi energie s teplem

Téleso v klidu je polozené na podloZce.
Jaka je jeho energie?

v 0ms

Téleso ma energii souvisejici s jeho ¢asticovou strukturou.

Energie souvisejici s ¢asticovou strukturou télesa
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Energie

- potencialni a kineticka energie molekul,
- potencialni a kineticka energie atomu,

- vnitini energie atomd (elektrond, jader).

Vnitini energie télesa (soustavy) se nazyva soucet:

1. celkové kinetické energie neuspotadané se pohybu-
jicich castic télesa (molekul, atomu a ionti),

2. celkové potencialni energie vzajemné polohy téchto
Castic.

Zména vnitini energie télesa miZe nastat:
1. konanim prace (stlaceni plynu),

W=Fs=bhU=U,-U,

Prace vykonana silou ptisobici na pist se rovna pfirtistku
vnitini energie plynu.

Zména vnitini energie télesa muze nastat:
1. konanim prace (tieci silou),

v,z 0m.s’

W=Fs =E,-E,=0E =0U

Prace tfeci sily W je rovna ubytku kinetické energie
télesa A E, a zaroven piiristku vnitini energie télesa
apodlozky A U.

Zména vnitini energie télesa muze nastat:
1. konanim préce (tfeci silou),

W=nFs=0U

Prace tieci sily W je rovna piirtistku vnitini energie
valecku A U.

Zakon zachovani energie

Pii d¢jich, které probihaji v izolované soustavé téles,
zistava soucet kinetické, potencialni a vnitini energie
energie t¢les konstantni.

Dgje, pfi nichz se konanim prace méni vnitini energie:
- obrabéni kovi,

- tfeni ¢epu v lozisku,

- mleti riiznych latek,

- pfi stlacovani plynu kompresorem a pod.




Zména vnitini energie télesa muZe nastat:
2. tepelnou vymeénou (zahrivani a ochlazovani).

T, - teplota vody
T, - teplota kovového valecku
T,>T,

Do studené vody ponoifime horky kovovy valecek...

Zména vnitini energie télesa miize nastat:
2. tepelnou vyménou (zahrivani a ochlazovani).

Mezi valetkem a vodou probiha tepelna vyména.
Voda se zahtiva a kovovy véle¢ek ochlazuje.

Zména vnitini energie t€lesa mize nastat:
2. tepelnou vymeénou (zahrivani a ochlazovani).

Tepelna vymeéna - je déj, pii kterém neuspoiadané pohy-
bujici se Castice teplejsiho télesa narazeji na Castice
chladngjsiho télesa a odevzdavaji jim ¢ast své energie.

Odevzda-li teplejsi téleso chladngj$imu télesu energii
tepelnou vyménou, hovotime, Ze teplejsi téleso odevz-
dalo chladngjsimu TEPLO.

Prijme-li chladngjsi téleso od teplejsiho télesa energii
tepelnou vymeénou, hovofime, ze chladnéjsi téleso
piijalo od teplejsiho TEPLO.

Teplo je energie, kterou pii tepelné vyméné odevzda
teplejsi téleso chladngjsimu.

Teplo je fyzikalni veli¢ina.
Znacka veli¢iny - Q.
Jednotka tepla [Q]= T (joule).

m - hmotnost télesa

(t,- t,) - zména teploty

¢ - mérna tepelna kapacita latky

Teplo Q, které piijme chemicky stejnorodé téleso je piimo
umérné hmotnosti télesa m a piirastku jeho teploty Az

Meérna tepelna kapacita latky ¢
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Meérna tepelna kapacita latky je charakteristicka veli¢ina
pro danou latku.
Jeji ¢iselna hodnota udava mnozstvi tepla, které musi
piijmout 1 kg latky, aby se jeho teplota zvysila o 1 K.

O=me(ty-t) 0 c=

Mérna tepelna kapacita latky ¢

c, = 452L c
g.

Zeleza ke K “olova oK

Budeme stejné ohiivat 1 kg zeleza a olova...

= 129L
kg.

Porovnejte ohfivani téles.

Reste ulohu:

Auto s hmotnosti 900 kg se pohybuje po vodorovné
cesté rychlosti 80 km.h'! a néhle zabrzdi.

Vypoditejte, jak se po zastaveni auta zméni vnitini
energie jeho pneumatik a brzdovych diski.

A U=0,22MJ




